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Esercizio 1

Un punto mobile M si sposta in un piano su cui e’ posto un sistema di riferimento cartesiano (x,y). Le equazioni del moto sono : x = t2/2 , y = 1 – t2 (unita’ MKS).  

a) determinare l’equazione y=f(x) della traiettoria del punto M ;

b) trovare l’espressione del vettore velocita’ e del vettore accelerazione del punto M, a un generico istante t.

c) calcolare il valore del modulo della velocita’ e dell’accelerazione, per un tempo t=0.5 sec.

Esercizio 2

Un pendolo e’ costituito da un filo di lunghezza d = 1m a cui e’ fissata una biglia di acciaio di massa m=80 g. Si lascia cadere il pendoilo da una inclinazione di 60°rispetto alla verticale, con velocita’ iniziale nulla.

a) calcolare l’energia cinetica e la velocita’ nella posizione di equilibrio.

b) Determinare, alla posizione di equilibrio, il modulo della tensione T del filo e il rapporto tra la tensione T e la tensione T’ che agisce sul filo quando il pendolo e’ a riposo.

Esercizio 3
Un recipiente cilindrico disposto verticalmente, chiuso da un pistone di massa m=10 kg e sezione 20 cm2 scorrevole senza attrito lungo l’asse del cilindro, contiene n=0.1 moli di un gas perfetto monoatomico alla pressione p0 e temperatura T0=300°K. Si agisce sul pistone con una forza esterna F di intensita’ opportunamente variabile, facendolo abbassare fino a che il volume del gas non si e’ ridotto al valore Vf=V0/2: il lavoro compiuto dalla forza F e dalla forza dovuto alla pressione atmosferica e’ W1=300 J, la pressione finale raggiunta e’ pf=3p0. Si calcoli la quantita’ di calore Q scambiato dal gas con l’esterno nella trasformazione considerata. (V0=1.66 litri ; si consideri che anche la forza peso del pistone compie lavoro; si usi la formula (U=nCv (Tf - T0) con Cv = 12.5 J/K) 

Esercizio 4

Un condotto contenente un fluido ha sezione S = 5 cm2 e una portata Q =0.5 litri/s. La pressione del condotto e’ pari all’altezza di una colonna di mercurio di 0.76 m. Il condotto compie una curva compie un salto di 2 m , e dopo tale salto ha la sua sezione diventa 10 cm2. Calcolare la velocita’ del fluido e la pressione alla fine del salto.

Esercizio 5

Calcolare la capacita’ equivalente del sistema di condensatori mostrato in figura.
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